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UCSF - FCE - Cétedra: Estadistica Tabla de Férmulas Afio 2015

,ESTADI'STICA DESCRIPTIVA'Y
ANALISIS EXPLORATORIO DE DATOS

Nota: Si sus datos constituyen una muestra al azar utilice “n” para simbolizar el tamafno muestral
en las expresiones; si sus datos constituyen una poblacion estadistica utilice “N”
para simbolizar el tamafio de la poblacion en las féormulas

Para lotes de datos sin agrupar

Varianza:
Media aritmética: n ’
Z(Xi _i)z Z(Xi _i)z- fi k

n K S =1 =+ =2 (x=X)°h

Mxo dx.f " " E
X = i=1 — =l :in-hi (anx)z
n n i=1 anx_z _\i= I ZH:X.Z
e I n _ _= I _x?
n n
Siendo: f, = frecuencia absoluta del i-ésimo dato diferente del lote

hi = frecuencia relativa del i-ésimo dato diferente del lote

K = ne de datos diferentes del lote

Medidas de posicion:

Q, = primer cuartil Me = mediana Q, =tercer cuartil
Posicién Q, = n+l Posicion Me = n7+1 Posicién Q, = 3(n4+1)
Amplitud o Rango o recorrido: Rango medio:
R'= X = X Rm = Znéc " Xnin
2
Eje medio =% Rango intercuartilico =Q, —Q,

Diagrama de caja:
Intervalos de valores alejados

[Ql _3(Q3 _Ql) . Ql -1 5(Q3 _Ql))

Diagrama de tallos y hojas:

Férmula Dixon y Kronmal (Q+15(Q,-Q) ; Q+3(Q - Q)]
L =[10log,,n] 20<n<300 Intervalos de valores muy alejados
L= cantidad maxima de lineas. (—0;Q-3(Q;,-Q))

(Qs +3(Q3 _Ql) ; OO)
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Para datos agrupados en intervalos de clase

Regla empirica de Sturges

k =[1+3,322log,, n] k = n° de intervalos
Media aritmética: Varianza:
k k
VAY
mei'fi K Z(pmi_x) N
— i 2 _ = )2
X=12——=>"pmh S=+H =>(pm; - X)*h
n = n i=1
fi = frecuencia absoluta del i-ésimo intervalo de clase PM; = punto medio del i-ésimo intervalo de clase
h, = frecuencia relativa del i-ésimo intervalo de clase N = tamafio de la muestra

Medidas de posicion:

Q, = primer cuartil Me = mediana Q, =tercer cuartil
n icion Me = 1 3n
Posicién Q, = — Posicion Me = > Posicién Q, = "

Para lotes de datos agrupados y sin agrupar

Coeficiente de Variacion: CV = (%J.lOO%

Coeficiente de asimetria de Bowley Coeficiente de asimetria de Pearson
Sdlo vélido para distribuciones campaniformes y
A = (Q; —Me)-(Me-Q,) unimodales.
(Me-Q,) +(Q, —Me) Y— Mo
A —
Siendo Me = mediana S

Qi =i-ésimo cuartil ,coni=1, 3 .
Siendo Mo = modo 0 moda (puede reemplazarse
por la mediana)

Regla de Bienaymé-Chebyshev
[l—kizleO% : k>1 : k=cantidad de desviaciones estandares

Regla empirica

= Aproximadamente 67% de las Distribucion Normal
observaciones pertenece al intervalo = 68,25% de las observaciones pertenece al
(X_Sn ’ ¥+Sn) intervalo (7—8n , X+Sn)

= Aproximadamente entre el 90 y 95% de = 9544% de las observaciones pertenece al

las  observaciones pertenece al

intervalo (X —2s, , X+2s,)
intervalo (X—2s, , X+2s,)
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PROBABILIDAD

Probabilidad de eventos complementarios:
P(A°)=P(A)=1- P(A)

Siendo A° 0 A el evento complementario de A

Regla general de la adicién:
P(AUB) = P(AoB) = P(A)+P(B)-P(A N B)

PUA)=P(A UAU..UA)

P(OA):ZKZP(A)— Zk: P(A, N A)+ zk: P(A,NA NA)+..+ () P(A, N A, NN A)

i=1 i<j=2 i<j<r=3

Regla de la adicién para eventos mutuamente excluyentes:
P(AuB) = P(AoB) = P(A)+P(B)

k

PIUA) = P(A UAUAU..UA) = P(A)+P(A)+P(A)+..+P(A)

i=1

Probabilidad de A condicionado a B:

P(A/B) = P(ANnB)

o6 P(B)#0

Regla general de la multiplicacion:
P(A n B)=P(Ay B)=P(A/B). P(B)

Regla de la multiplicacion para eventos independientes:
P(A n B)=P(A). P(B)

Probabilidad Total:
P(A) = P(A/Bl). P(B,) + P(A/BZ). P(B,)+...+ P(A/Bk). P(B,)

Teorema de Bayes:

(B /A)= P(A'B). P(B)
' P(A/B)). P(B)+P(A/B,). P(B,) +...+ P(A/B,). P(B,)

Siendo: B,B,, ... B, ,...B, eventos mutuamente excluyentes y colectivamente exhaustivos
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VARIABLES ALEATORIAS

Valor esperado de una variable aleatoria:

. o Variable aleatoria continua:
Variable aleatoria discreta:

; =E(X)=[" x.f(x)dx
Hx =E(X)=Z|:Xi-P(X=Xi):| Hx ( ) I—oo ( )
i=1 f(X): fdp funcion de densidad de probabilidad de X

Varianza de una variable aleatoria:
oy =V(X)=E[(X - u,)" |= E(X?)-
Variable aleatoria continua:

a5 =V(X)= [ (x=p . £ (x) dx
f(x): fdp funcion de densidad de probabilidad de X

Variable aleatoria discreta:

5% =V(X)= 3L (%~ ) P(X =x)]

Desviacion estdndar de una variable aleatoria (discreta o continua):

Oy =\/?=\];(X)

Algunas propiedades del valor esperado de una variable aleatoria
(discreta o continua)

Siendo X,, X,,..., X,, nvariables aleatorias:

E(K) =k
E(X, £ X, ...+ X ) =E(X)+E(X,) +..£E(X,)

E(kX)=KE(X)
Ademas, si X, X,,..., X, son independientes:

Siendo K una constante y X una variable aleatoria
E(X.X,. ... .X,) = E(X).E(X,). ... .E(X,)

Algunas propiedades de la varianza de una variable aleatoria (discreta o continua)

V(k) =0
V(X +Kk) =V(X) V(X £ X, 2.5 X )=V (X)+V(X,)+...+V(X,)
V(k.-X) = K2.V(X)

Siendo: Kuna constante
X una variable aleatoria

Siendo X, X,,..., X, nvariables aleatorias independientes
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DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD

Distribucion Binomial

NUmero de éxitos en n repeticiones
independientes de un experimento
Bernoulli, cuya probabilidad de éxito es p

X [0 Bin(n; p)
P(X =X)= [Zj p.(1-p)™
Para x=0,1,...,n
uy, =E(X)=n.p

X =

Distribucién Hipergeométrica

X = Numero de éxitos en una muestra aleatoria
de tamafio n seleccionada sin reposicion de
una poblacion finita de tamafio N en la cual
hay A éxitos

X [0 Hiperg.(n;N; A)

o)

Para x=0,1,2 ....,n siendon< A

oy =V(X)=n.p.(1- p) N
Uy =E(X)= n-ﬁ
A A, N—-n
o; =V(X)=n—.1-—).
=V ) =nn )T
. ., ) Distribucion Normal
Distribucion de Poisson _, _ _ _
La funcién de densidad de una variable aleatoria
X U Normal(u, ;o,) es:
X = Numero de éxitos en un intervalo 1 L (X Yy T
continuo (en el cual hay, en promedio, | f(x)=———¢ 2 ot X< oo
2 éxitos por unidad) oy N2
X [J Poisson(4) Donde 7=3,14159... y e=2,71828...
X A=A
P(X =x) = A€ E(X) = V(X) = of
X! CoN - 0 < iy < conox>0
Para x=0,1,2, ... Estandarizacion de la Distribucién Normal
7 - X
py =E(X)=2 ol =V(X)=4 o,

Z [ Normal(z, =0;0, =1)

Distribuciones de Probabilidad
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APROXIMACIONES ENTRE DISTRIBUCIONES

Aproximacion entre la Distribucién Hipergeométrica y la Distribucion Binomial
X [0 Hiperg.(n;N; A) — Bin(n; p =§)
Cuandon <0,05 N

Aproximacion entre la Distribucién Binomial y la Distribucién de Poisson

X [ Bin(n; p) — Poisson(A =n.p)
Cuando n>20 y p<0,05

Aproximacion entre la Distribucién Binomial y la Distribucién Normal

X [ Bin(n; p) — Normal(xy, =n.p; oy =+/Nn.p.L- p))

Cuando n.p>5 y n.(1-p)>5

Aproximacion entre la Distribucién Poisson y la Distribucién Normal

X O Poisson(A) — Normal(z, =4 ; o, =~/4)
Cuando A>5

Aproximacion entre la Distribucién Hipergeométrica y la Distribucién Normal

. A A, N—-n
X U Hiperg.(n;N; A) — Normal =np; o, =, /n—0A-—).
perg.( ) (ﬂx Y X \/ N( N) N—].J

Cuando n.AZS y n.(l—A)ZS
N N

Aproximacion entre la Distribucidn t-Student y la Distribucién Normal

T~t, (n=grados de libertad) = T — Normal(0;1)
Cuando n>30

Aproximaciones entre Distribuciones Péagina 6 de 14
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INTERVALOS DE CONFIANZA
(POBLACION INFINITA)

Intervalo de confianza para la media de la poblacién, con o, conocido

x—-2, 2% x+2,2% | al (1-a)% de confianza
5 An 5 An
Siendo z, el valor de Z tal que P(Z >z,) =%
2 2

Intervalo de confianza para la media de la poblacién, con o, desconocido

Snl} al (1-&)% de confianza

S
X—-t Lex+t .
|: n—l;% \/ﬁ n—l;% \/ﬁ

, eselvalorde Tt , talque P(T >t ) =% ; h=tamario de la muestra
1,— n-1,—
2 2

Siendo t

Tamafio de muestra para un determinado error de estimacién €, con o, conocido

2
Z,.0y

n=|-2

e

Intervalo de confianza para la proporcién de la poblacion

{ps -z, ,w P +2Z,. ’@} al (1-a)% de confianza  (siendo p, = %)
2 2

Siendo z, el valor de Z tal que P(Z >z,) =%
2 2

Tamafo de muestra para un determinado error e

2
ZZ
2

n=p,1-p,) -
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INTERVALOS DE CONFIANZA
( POBLACION FINITA DE TAMARO N)

fpc = Factor de correccion para poblacion finita

N —n . n
foc=,|—— despreciable para — <0,05
p N_1 ( p p N J

Intervalo de confianza para la media de la poblacién, con o, conocido

} al 1 a % de confianza

{X & e

Siendo z, el valor de Z tal que P(Z >z,) =%
5 2

Intervalo de confianza para la media de la poblacién, con o, desconocido

S N —
Xx-t =t / : 1 a 0/ de confianza
|: n—l;% \/_ N — n 17 \/_ :| 0

Siendo t , eselvalorde Tt , tal que P(T >t L =E ; N=tamafio de la muestra

’2 ’z

Tamafio de muestra n para un determinado error de estimacion e, con o, conocido,
cuando se ha aplicado el factor de correccidon por poblacion finita (de tamafio N)

— nON
n, +(N -1
2
ZaO_X
Siendo: n,=| -2 y z,elvalordeZ talque P(Z >z )_E
€ 2 5

Intervalo de confianza para la proporcion de la poblacion

{p -Z,. ps.(l—ps). N—n; p.(1 ps _”] 1 a %deconflanza
) %\/ n \/N—l \/ \)

Siendo: p, = X y z, elvalorde Z talque P(Z >z,) =%
n a

2 2

Tamafio de muestra n para un determinado error de estimacién e, cuando se ha
aplicado el factor de correccion por poblacién finita (de tamafio N)

— nON
n, +(N -1

Siendo: n,=p,(1-p,)

N
(9>] |N\Q

y z,elvalordeZ talque P(Z>z,) =%

2 2
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TEST DE HIPOTESIS
(POBLACION INFINITA)

& = Nivel de significancia del test

Test de hipotesis para la media de la poblacion, con o, conocido

Hy:puy = C
De dos colas: | ° Hx = Ho De una cola: Ho oty = 14
Ry b # to H, : aty < 1o (0 bien uy > p;)
72" ,_X-m
Oy (o
G o
Region de rechazo:(—o , —7,,)U(Z,,, , ®) Region de rechazo:
-0, —2 o bien (z_, o
Siendo z, el valor de Z tal que P(Z >za)=z _ ( o) ( (2., )
5 5 2 Siendo z, el valorde Z talque P(Z >2,) =«

Test de hipotesis para la media de la poblacion, con o, desconocido

H,: = . _
De dos colas: 0. o= i De una cola: Ho = x =ty
Hyfpy # 14y H, : i, <, (0 bien u, > i)
)Z _ Y _
Tn—l = —,Uo Tn—l = X At
Sn—l Sn—l
Jn N
Regidn de rechazo: Region de rechazo:
(_OO ' _tn—l ; aIZ)U (tn—l;alz ) OO) (_OO ) _tn—l ; a) (O bien (tn—l Ta ! OO) )
Siendo: Siendo:
t , eselvalordeT[t , talque P(T >t 1_&) _— t ., eselvalordeTOt , talqueP(T>t . )=«
iy iy 2 n= tamafo de la muestra
n=tamarno de la muestra

Tamaiho de muestra para a y B determinados, en un
Test de hipotesis para la media de la poblacién, con o, conocido

(POBLACIONES INFINITAS)

Tamafo de muestra para o y S determinados

_ O-)? (Za - Zﬂ)z

Test de una cola: n= Testde dos colas: n=

_ U)? (2,12~ Zﬂ)z
(,uo—,ul)z (ﬂo_/“i)z

Test de Hipotesis Péagina 9 de 14
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TEST DE HIPOTESIS
(POBLACION FINITA)

& = Nivel de significancia del test

Test de hipotesis para la media de la poblacion, con &, conocido

Ho:uy = Uy =
De dos colas: °_'ux #o De Una cola: Ho @ = 14
Hy o py # H,:u, <, (0bien y, > )
Z: Y_ILIO Z:—X_/JO
(TX N—n O-x N_n
A\ JnUN-1

Jn ' UN-1

Region de rechazo:(—o , —27,,,)U(z,,, , ®) Regidn de rechazo:

(—0, —2z,) (ohien (z, , »))

Siendo z_, el valor de Z tal que P(Z >z ) _ _
> 52 Siendo z, elvalorde Z talque P(Z >z,) =«

2 2

Test de hipodtesis para la media de la poblacion,
con o, desconocido

H,:u, = .
De dos colas:  ° Hx = Ho De una cola: Ho t 1ty = 1
Hyfay # 1 " Hy:p, <, (0 bien u, > )
X - Hy X —
Tn—l = N Tnfl = ,Uo
Sn1 . —n Sh1 N —n
Jn U N-1 Jn UN-1
Region de rechazo: Region de rechazo:
(_OO ) _tn—l;a/Z)U (tn—l;a/Z ' OO) (_OO , _tn—l;a) (o bien (tnfl:a ' OO) )
Siendo: Siendo:
a
tH% es el valorde TOt, , tal que P(T >tH%) = tis, eselvalorde Tt tal que P(T >t,,,)=a
n=tamafo de la muestra n=tamafio de la muestra

Test de Hipotesis Péagina 10 de 14
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REGRESION LINEAL SIMPLE Y CORRELACION

Ecuacion de la recta de regresion
muestral (por minimos cuadrados):

\? a+bX
a —bx

I
<l

n

S -D =) Yxy -nxy
b=t SEE
Z(Xi - i)z inz - n(i)z

n-Zn: XY — (Zn: X; )(Zn: yi)
n.Zn: X’ —(Zn: x)°

SST = Suma total de cuadrados

o también: b=

SSR = Suma de cuadrados debida a la
regresion o explicada

SSE = Suma de cuadrados de error o no
explicada.

SST =SSR + SSE

SST =D (y,-V)*=> y’—-ny?
i=1 i=1

SSE :Z(Yi _yi)2 :zyi2 _az Yi _bZXiyi
i=1 i=1 i=1 i=1

SSR = i(yl _7)2 = ai Yi +bixiyi _nyz
i-1 i1 i-1

Error estandar muestral de la regresién

Svyx 0 Se:
\/Z(yi -9) \/Z yi —ay y; —bY xy,
S — i=1 — i=1 i=1 i=1
YX
n-2 n-2

Coeficiente de determinacion muestral r2:

Z(Yi - 9i)2
g o _, SSE

S-S

n n .
s _ a;yi—'_ngiyi_n(y) _ SSR

r
iy_2_n(y)2 SST
i=1

Coeficiente de correlacion muestral r :

> % =R, - )
\/i(xi %)’ \/i(yi -3y

r =

: Xx) (V)
> (xy) -

L [, Sy
in i1 Zyl i1
n i=1 n

i=1

r =

Q%-y)-nxy
i=1
\/Zn: x? —n.x’ \/Zn: y.’—n.y?
i=1 i=1

r =

Regresion Lineal Simple y Correlacion
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SERIES TEMPORALES

MODELO CLASICO MULTIPLICATIVO

Datos registrados anualmente o en Datos registrados en periodos
periodos mayores a un afo menores a un ano
Yi=Ti.Ci. I Yi=Ti .Si.Ci. |

Siendo: Y= valor de la variable observado en el periodo i
Ti = valor del componente de tendencia en el periodo i
Si = valor del componente estacional en el periodo i
Ci = valor del componente ciclico en el periodo i
li = valor del componente irregular en el periodo i

Tendencialineal de la serie

Ecuacidn de larecta de regresién muestral (por minimos cuadrados):

T =Y =a+bX

iXiYi —nXy
a=y-bx b=
D %2 =n(x)’

Siendo:
X. = codigo asignado al i-ésimo periodo observado.

y; = valor de la variable observado en el i-€simo periodo.

Variacioén ciclica

Porcentaje de tendencia Residuo ciclico relativo
Yt 100 Yo
Yi Yi Yi

Relativas Ciclicas Irregulares

Si: Yi=Ti.Ci.l Sii Yi=Ti .Si.Ci.li
CI Il_é_ Ti .CI II C| I|:/\Yi = Ti .Si .Ci 'Ii
Yi T Yi.S, T. S

Series Temporales Péagina 12 de 14




UCSF — FCE - Céatedra: Estadistica Tabla de Férmulas Afio 2015

NUMEROS INDICES

Cambio de base

t _— . - .
|,Eu)evo n° indice en el periodo t con base sustituida al tiempo deseado.
(© | © .- ) ,
| o antiguo 100 antiguo — N° indice en el periodo t con base antigua.
nuevo 1 (0) — . . .
base deseada It‘,?se deseada — N° indice con base antigua correspondiente al tiempo que se

desea como base

ndices simples

1:(i)= ;l“ x100  i:1,2,...n; t:0,1,....k
i0

y, = valor de una magnitud y, medida en el momento t (periodo actual)

Y, = valor de una magnitud Yy, medida en el momento t =0 (periodo base)

Indice de Precios indice de Cantidad indice de valor
t(; pt . (o . V. - d.
PO (l) I x 100 Qé(l):—'txloo Vot(l):_ltxlooz pltqlt %100
Pio Gio Vio Pioio
i: 1,2,...)1,‘ t.‘0,1, ..... k i 1’2’”'n; t:0’1’ """ k i: 1’2r"'n; t:0’1’ ---- k
p,= precio de un bien i en el G;; = cantidad de un bien i en el V,, = valor de un bien i en el periodo t
I ,
periodo t

periodo t Vi, = valor del mismo bien i en el

0, = cantidad del mismo bien i ]
periodo base

.o = precio del mismo bien i en ]
Pio en el periodo base

el periodo base

indices complejos no ponderados (precio o cantidad)

indice media agregativa simple o

Indice media aritmética simple o indice de Bradstrest y Dutot

indice de Sanerbeck

n Yi \
Zﬁ zl: nt Z Y

2 I, == 1 %100=12 %100
I, ==Y 4100 ® & v,

n e n Z le

Yy, = valor de la magnitud "y" (precio o cantidad) del articulo (o servicio) i-ésimo, medida en el momento t
(periodo actual)

Y;o = valor de una magnitud "y" (precio o cantidad) del articulo (o servicio) i-ésimo, medida en el
momento t=0 (periodo base)

N = ndmero de articulos (o servicios) del compuesto objeto de estudio
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indice de precios de Laspeyres indice de cantidades de Laspeyres
en el periodo t en el periodo t

Z pitin Z piOqit
P =12 x100 QW ="——x100

2 Piobio Z Piolio
i= i=1

Siendo:
N = ndmero de articulos (o servicios) del compuesto objeto de estudio
p;; = precio del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo t (periodo actual)

p;, = precio del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo base (t=0)
0;, = cantidad consumida del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo t (periodo actual)

0;, = cantidad consumida del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo base (t=0)

indice de precios de Paasche indice de cantidades de Paasche
en el periodo t en el periodo t

Z pitqit Z pitqit
PV =1L %100 Q. =1=——x100

; piOqit Zl pitqio

Siendo:
N = namero de articulos (o servicios) del compuesto objeto de estudio
p,, = precio del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo t (periodo actual)
P, = precio del articulo (o servicio) i-esimo en el periodo base (t=0)
0;, = cantidad consumida del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo t (periodo actual)
g;, = cantidad consumida del articulo (o servicio) i-ésimo en el periodo base (t=0)
indice de precios de Fisher indice de cantidades de Fisher

en el periodo t en el periodo t

®_ [pOp® O _ [0 000
PF - I:)L PP QF - QL QP

Q, " = indice de cantidades de Laspeyres en el

periodo t (periodo actual)
Q," = indice de cantidades de Paasche en el

periodo t (periodo actual)

P.“ = indice de precios de Laspeyres en el

periodo t (periodo actual)
P," = indice de precios de Paasche en el

periodo t (periodo actual)
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